

REDACCION

Calle de San Bartolomé, número 32

TELEFONO N.º 6.

PRECIOS DE ABONO

En España: 1.º 1.25, 2.º 2.25, 3.º 3.25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Calle de San Bartolomé, número 32

TELEFONO N.º 6.

PRECIOS DE ABONO

En España: 1.º 1.25, 2.º 2.25, 3.º 3.25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

Importante á las Señoras

Ha llegado á esta capital la tan renombrada Modista de Sombrosos, Srta. D.ª Rosario Plá, lo que participa á su clientela que ha recibido de París, las más grandes novedades en géneros y modelos para la presente temporada.

Nota.—Dicha señorita estará solamente en Palma hasta el día 6 de Noviembre, hospedándose en la Fonda de Mallorca—Conquistador, número 18.

COLABORACION

DON JUAN TENORIO

NOTAS HISTÓRICAS Y LITERARIAS

EL CARACTER DE «DON JUAN»

Don Juan Tenorio es un tipo español y al mismo tiempo, universal. El tipo de libertino se encuentra en todas las sociedades y en todas las literaturas; pero el tipo de libertino á la manera de Tenorio es una creación genial de nuestro teatro antiguo.

Paris es la tradición troyana, Ayex en la Ilíada, Capaneo en la Tebaida, Jupiter en las obras poético-mitológicas de Grecia y Roma. El «Compte Arnaut» en Cataluña, el Balthazar en la Biblia, el «Compte Mal» en Mallorca, el galán Moncada, el seductor Lovelace, y mil otros personajes reales ó fantásticos que podíamos citar son en cierta manera esbozos del caracter de Don Juan Tenorio, en la preciosa en ser unos desalmados libertinos, sin respeto á ley divina ni humana. El caracter del Tenorio, tal como aparece en la antigua escena española, es anti ético, pero contribuye á un efecto moral.

Si en una obra artística describimos una armonía cualquiera, tal obra poseerá la cualidad fundamental de la verdad, la belleza y la bondad, en su aspecto humano. Y en efecto, la armonía (sea idea que los Pelagos veneraron como celestia divinidad) ensalzando la acción con el objeto origina la verdad; concordando la acción libre con la ley moral da origen á la bondad, y vistiendo con los matices de la vida constituye la belleza. Si el conjunto de una obra artística, en donde entran descripciones de objetos fijos y pintura de caracteres malos, resulta harmónico, no atrevamos á negar cierta importancia á lo malo y á lo feo en el orden estético. Alma bella en cuerpo feísimo. Quisimo vivirá eternamente en la magistral concepción de V. Hugo, como siempre será admirado el energético y complejo caracter del Tenorio en las trágicas escenas del drama de Tirso ó retratado en el verso manantial de los versos de Zorrilla. No admitiré yo una obra en que la fealdad y la inuidad ahoguen la belleza y maten la bondad; una obra en que lo feo esté descrito con tal abundancia que el autor en vez de presentar un brillante espejo presente un pantano negro; una obra, en fin, en la que el vicio sea por placer la virtud y vibrar victoriosas palmas entre los aplausos de un público corrompido.

La representación de lo feo y de lo malo parece que está refida con la esencia del arte, cuyo fin próximo es la belleza y cuyo fin remoto es el bien; pero, así como la oscuridad no perjudica á la luz sino que la hace resaltar más y más, así también lo feo, usado con tino y parsimonia, aumenta el efecto de la belleza, y lo malo, contrastando con lo bueno, pone más de relieve las excelencias de la bondad. El caracter de Tenorio, ha servido así siempre para acentuar un buen fin, esto es, el de manifestar ya la terrible Justicia de Dios ó ya su misericordia infantil. Lo malo puede ser sensiblemente bello, y así siempre se manifiesta en el arte desplegando una fuerza que le eleva muchas veces á lo sublime (sublimis de mala voluntate, según Schiller).

El caracter de D. Juan, modelado á golpes de maestro, se manifiesta en arañones de trágica sublimidad; la fuerza que en el mal despliega, ese continuo hervor de las pasiones, esa impavida tranquilidad, parecida á la del león que confía en sus propias fuerzas, ó á la del genio que encadena la fortuna á sus plantas, hacen (como ha dicho Schack) del solo caracter de Don Juan una obra maestra.

El tipo del Burlador de Sevilla es el más característico de la sociedad española, late bajo su justillo el corazón del romanticismo nacional; nació del orgu-

llo y de la hermoza, se crió á los pechos de la ignorancia, rompió la ley con la fuerza, buscó furiosamente el placer, dudó de Dios, se arrepietió al morir y está en la gloria... ó no se arrepietió á tiempo y está en el infierno, eternamente condenado.

Por su caudía, por su valor, por su grandesa, Tenorio es algo profundamente español. Don Juan en la poesía, el Cid en la leyenda, Guzmán el Bueno en la tradición, D. Quijote en la novela, Quiso y Padilla en la historia (entre otros muchos nombres) son grandes símbolos del alma nacional.

Es pues, Don Juan Tenorio la encarnación de una idea; es la juventud ávida de placeres y de emociones; es la astucia inventando burlas y travesturas; es una fuerza gigantesca oponiéndose á otra fuerza omnipotente, bajo la cual sucumbe ó en el seno de la que se glorifica; es el libertinaje, no cuidándose de que ha de ser castigado; es el monstruo de las pasiones que, al extender sus alas, reza las tinieblas del infierno y las vaporosas visiones del cielo....

Tradición de Don Juan Tenorio

Don Juan Tenorio tiene un caracter tomado de la realidad, aunque idealizado por el arte.

Hay una tradición ó leyenda referida por D. Eugenio Ochoa según la cual, el disoluto caballero Don Juan Tenorio de una ilustre familia de los venticuatro (*) de Sevilla dió muerte una noche al Comendador D. Gonzalo de Ulloa después de haberle robado su hija. El Comendador fué enterrado en una capilla que poseía en el Convento de San Francisco de dicha ciudad, y se le erigió allí un mausoleo con su estatua. Dice que los frailes trajeron casualmente al libertino marcebo, á quien su ilustre nacimiento tenía á cubierto de la justicia ordinaria. Era venganza del asesinato cometido, Tenorio fué recluido ó tal vez asesinado, y divulgóse la noticia de que el joven Don Juan había sido precipitado al infierno por la misma estatua del Comendador, en el momento en que Tenorio la profanaba impiamente, insultando al muerto en su espuero.

La crítica histórica rechaza esta leyenda desprovista de fundamento. Hay otra versión, en la cual el protagonista es Don Miguel de Mañara. «Vivia en Sevilla en el siglo XVII, un caballero de Calatrava, impio y libertino, llamado D. Miguel de Mañara. Vivía una noche á deshora, de sus agotados devaneos y al pasar por una oscura calleja recibió en la cabeza un golpe que le derribó en tierra sin sentido. Volvió en sí, se levantó y sacó su espada; no vió á nadie, pero oyó una voz que decía: «Está muerto; irad al stand.»—«¿D. Miguel estremecese todo su cuerpo y volvió á su casa pensativo. Pronto olvidó aquel aviso del cielo. Otra noche en la misma hora se extravió en las calles de la ciudad sin poder encontrar su morada; revolvióse á todas partes y no hallaba salida; sobrecojióse el espanto y con éste el remordimiento; tuvo por venado, y estrachado la cruz de su espada comenzó á implorar el auxilio del cielo. Apareciósele entonces á lo lejos y desfilando hacia donde él estaba una larga y doble hilera de luces: era un cortejo fúnebre que avanzaba con haces encendidas. Aterrado de semejante visión, preguntó con voz desahogada al primero que pasó por su lado.—¿A quien lleváis á enterrar?—A D. Miguel de Mañara—le contestó el interrogado. Ocurió su espanto, repitió tres veces la misma pregunta y siempre se le dió igual respuesta. La visión desapareció, y salió de entre las tinieblas una voz que le decía «ya puedes seguir»; y en efecto, halló al punto el camino de su casa. Al día siguiente ya el libertino era un hombre sordo, ya el impio era un santo... A él se debe la erección en Sevilla del hospital denominado La Caridad.

D. Miguel de Mañara no es el único personaje histórico legendario que después de haber escandalizado con sus devaneos, edifica con su santidad y perpetúa su memoria en una fundación piadosa; citaremos á Jacobo de Gracia el atrevido galán de quien ha tomado nombre en Madrid la calle del «Caballero de Gracia» por el oratorio que en ella fundó Jacobo. Océntase de él que era el más cínico y atrevido de los galanes de su tiempo, y que pretendiendo ultrajar á la virtuosa D.ª Isabel de Garcés á quien una sirvienta, por instigación del libertino, había propinado un narcótico, sintió de repente transformado su corazón, lloró sus culpas y se hizo sacerdote: historia parecida á la suya es la de Bernardino de Obregón; recordense las biografías de Quevedo, Tirso, Lope y de gran número de ilustres personajes de los siglos XVI y XVII, época que presenta una mezcla de religiosidad y miticismo, de fanatismo, hipocresía y libertinaje.

El Marqués de Valmar afirma que no se halla rastro alguno escrito de la tradición del Tenorio; el diligente D. Alberto Lista, tan conocedor de las tradiciones andaluzas, nada nos dice de ella. D. José Zorrilla en su leyenda de los Tenorios asigna á Don Juan por antepasado al copero y maestra de Don Pedro el Justiciero, y al Cardenal Tenorio, uno de los autores de Enrique III, enemigo de los Ulloas, de abolengo portugués, partidario de Enrique de Trastámara y conde de un palacio que los frailes franciscanos de Sevilla vendieron á la familia Tenorio. También dice Zorrilla que eran rivales de estos linajes los Mejías, nobles de Córdoba, agraviados de los Ulloas por dicha venta y por haberse casado D.ª Beatriz Mejía con un Tenorio después de haber sido prometida á un Ulloa; odios políticos y personales y lances amorosos complican esta historia, de la cual se aprovecha el ilustre poeta contemporáneo para escribir el más popular de los dramas.

Lo que inspiró á Tirso de Molina la creación del Burlador de Sevilla es probable que fuese el popular recuerdo de los amores y pendencias de un joven de la familia de los Tenorios y la vista del mausoleo del Comendador D. Gonzalo, pues el citado Marqués de Valmar asegura que en la Biblioteca del Sr. Alva y Urbino de Sevilla, hay un códice del que se desprende que Tirso de Molina visitó la hermosa ciudad del Guadalquivir. Sevilla cree que algún extrano accidente de la vida de un Tenorio que el vulgo estimó intervención de lo sobrenatural, fué el origen de la fantástica leyenda. De todos modos parece fuera de duda que el caracter de D. Juan Tenorio es de origen real é histórico.

Este caracter es el que más tiempo se ha mantenido firme en la escena española. El drama brotó casi perfecto de la fantasía del gran dramaturgo, primero soldado y después fraile, Gabriel Talles que se firma Tirso de Molina. Pero el drama de Tirso y el caracter de su protagonista tiene precursores en la escena española, y ha proyectado después su influencia sobre todas las literaturas europeas desde el siglo XVI hasta nuestros días. Enumeraremos brevemente los autores que han formado, y tratado después el caracter de Don Juan.

Dice el señor Pidal, que aceptó la embajada cerca del Vaticano durante el mando del anterior Gobierno, es de suponer que no cambio de opinión ahora, ya que el actual Gabinete es continuador de la política seguida por el que presidia el Sr. Silvela.

El Nuevo Régimen.

El órgano del Sr. Pi y Margall publica un artículo haciendo la historia conocida de la última crisis.

Afirma que los que han obrado realmente han sido los señores Dato y Gasset, que no pasaron por que se hicieran los nombramientos militares importantes á espaldas del Consejo de ministros.

Afirma que los Jamás, hoy ministros con Azoráraga, como lo fueron ayer con Silvela, han probado que tienen en más un carácter que el decoro político, constituyendo en que el ministro de la Guerra pueda hacer los nombramientos político-militares en la ausencia de sus compañeros de Gabinete.

Combate rudamente á los generales Limares y Weyler, atacando á éste por su gestión en Cuba.

Sostiene que ambos debieron dimitir al presentarse la crisis.

El Heraldo.

Publica este periódico un artículo titulado «¿Quo vadis, Marcelo?», en el que supone que el general Azoráraga encuentra al paso al general Espartero, quien le pregunta:

—¿A dónde va? —Voy en busca de un ministro de Marina—contesta don Marcelo.

—Y vos, ¿a dónde va?—pregunta á su vez éste.

—Voy á la presidencia del Consejo á restablecer la libertad, que corre grave peligro,—responde Espartero.

El Imparcial.

Publica este colega, entre otras, dos secciones de palpitante importancia.

Una trata del asunto de la designación de ministro de Marina, comenzando el colega por expresar que el general Mozo no se ha mostrado dispuesto á aceptar el alto cargo que se le confiaba porque no veía al Gobierno en actitud que hiciera confiar en que se designaría para el presupuesto de Marina las sumas que aquel prohombre necesitaba para el desarrollo de sus planes.

Observa y comenta el hecho de que no ofrezcan facilidades las más distinguidas figuras de la marina para la provisión de la cartera de dicho ramo.

Añade que no es posible emplear sumas en gastos extraordinarios, no ya en el de Marina, sino en presupuesto ninguno, habiendo de atender los ministros á esta carencia de recursos y teniendo que sujetar sus planes innovadores á la realidad bien poco próspera.

No cabe—dice—pensar en una formación de escuadra mayor ó menor, toda vez que es tan grande nuestra carencia de recursos.

Concluye expresando que el general Azoráraga reune condiciones muy apreciadas para seguir al frente del departamento de Marina.

Otro artículo escribe El Imparcial juzgando lo que puede esperarse de la obra de la prensa respecto de la opinión pública.

Entiende que no debe el Gobierno esperar que la prensa ministerial realice milagros demostrando al pueblo lo que no se puede demostrar con errores, sino con obras acertadas.

Habla que como precedió en su vida periodista La Gaceta de Inglaterra, que no se formó y consiguió algo en poco tiempo, sino con la cooperación de elementos sanos y bien inspirados.

El Liberal.

En su editorial estudia la presente situación política y social de España.

Atendiendo á lo acontecido y perjudicial de la obra de los Gobiernos tales como seamos blancos de la codicia de las potencias.

Significa la suposición de que, antes ó después, el señor Silvela vuelva á ejercer la Presidencia del Consejo, poniéndose al frente de fuerzas conservadoras. En tal caso—según cree el colega—volveríamos á empezar una obra que ya se ve que ha sido desastrosa y funesta.

No puede imaginarse—concluye—que el país sea tan pacífico, que soporte

semejante proceder, tanto por lo que se refiere á los elementos conservadores, cuanto por lo que á las fuerzas de oposición afecta.

El País.

Habla este colega de la cuestión relativa á la provisión de la cartera de Marina.

A juicio del colega, lo más conveniente sería suprimir aquel ministerio. Antes—dice—sucaban, viciolosos, los mares, los barcos españoles. Ahora, apenas nuestras naves podrán servir, en caso preciso, á la valla de nuestros mares.

Todo esto vale la pena de que sea meditado. Acaso—por lo que el periódico dá á entender—importa más cuidar de otras obras, que de las relativas al ramo de Marina.

UN DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Himno al orgullo británico

Londres 25.—Esperábase con impaciencia el discurso que esta noche ha pronunciado el ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain.

Este discurso, llamado á tener gran resonancia y ser objeto de vivos comentarios en todo el mundo, constituye un canto al triunfo de los británicos.

Chamberlain ha comenzado estableciendo el contraste entre la actitud de Inglaterra con sus colonias desde la independencia de los Estados Unidos y la actitud nueva que ha adoptado ahora.

«Somos—ha dicho—imperialistas y hemos, por fin, hecho callar al miedo de ser grandes, miedo tan cobarde que es la vergüenza del tiempo pasado.

«Hoy, por fin, la democracia inglesa se da cuenta de la extensión y de las perspectivas del gran imperio que nos pertenece.

«Pensadlo, señores: (Se trata de un imperio como jamás lo ha visto la Historia) ¡Pensad en que su superficie cubre una gran parte del globo! ¡Pensad en que su población pasa de cuatrocientos millones de almas, pertenecientes á casi todas las razas que existen bajo el sol! ¡Pensad en la infinita variedad de productos en que no hay nada necesario ó útil ó agradable al hombre, que no se dé á la sombra del pabellón inglés!

«A todas las razas sometidas les hemos dado, ó les hemos de dar, lo que hemos dado ya á todos los nacionales ingleses del exterior: quiero decir, libertad, justicia, civilización y paz.

«Todos estos pueblos diferentes forman hoy ya como una sola familia. Su bienestar es el nuestro, nuestra fuerza es su fuerza y sus intereses son nuestros intereses.

«¿Qué seríamos sin nuestro imperio? Dos pequeñas islas con una gran población. ¿Qué sería del imperio sin vosotros? Se compondría de naciones sin cohesión, á las que sería imposible mirar al mundo cara á cara.

«Aparte de los intereses materiales, estamos ligados con todos los pueblos del imperio por una comunidad de sentimientos, ideales y aspiraciones.

«No significo esto que seamos hostiles á las otras naciones. Al contrario, deseamos su amistad. Tendríamos viva satisfacción si obtuviéramos su aprobación, con tal que no sea á precio de dejaciones de nuestros derechos.

«Esperamos que esas naciones nos paguen los sentimientos que para ellas tenemos y que nos demuestren su amistad. Pero si no es así, nos sometemos humildemente al destino y trataremos de resignarnos. (Aplausos y risas por el tono sarcástico de las últimas frases.)

«Si no podemos convencernos... pues bien... ¡permaneceremos aislados! Pero como en estos momentos estamos rodeados y confortados por los grupos de naciones hermanas que constituyen el imperio, lo diré sirviéndome de la frase famosa de un hombre de Estado del Canadá: «nuestro aislamiento será un aislamiento espléndido.» (Aplausos ruidosísimos.)

«No hay en lo que digo el menor espíritu de ostentación vulgar. Podemos satisfacernos haciendo constar que, si los más terribles desastres hicieran á Inglaterra que si se cumplieran las profecías que formulan algunos escritores del extranjero, que si nuestras islas patrias se hundieran en el mar como esas islas.

JAIME POMAR.

Colegio Luliano.

Palma 1898.

(Seguirá.)

LO DEL DIA

(Opiniones de la prensa madrileña)

El Globo.

En un artículo hace comentarios diversos sobre la carta que el señor Silvela ha dirigido á las fuerzas conservadoras.

Define la actitud del expresidente del Consejo, parodiando el título de una obra escénica y dando á la citada epítola «esta nominación: «Un arrepietimiento, una carta y varias ignorancias.»

—Escribe otra sección estudiando el tema de que viene hablando la prensa y que ayer trataba El Imparcial, respecto á que sea ó no extraño que un jefe de Gobierno represente amigo y fuerza política no ejerciendo la dirección de un partido.

Son semejantes las apreciaciones del colega á las que otros hicieron sobre igual cuestión, despreciándose de ellas que no es dable crear en la influencia de una primera figura de un Gabinete, en cuyo derredor no se suman todas las fuerzas personales y políticas de un partido.

(*) Los regidores parpelinos, que fueron miembros de los concejos ó municipios medievales, recibieron en algunas poblaciones españolas la denominación de venticuatro.

voleánicas sobre las cuales hemos reinado desde largo tiempo, con tan tos desdichos dejaríamos detrás de nosotros hombres de nuestra misma raza al otro lado del Atlántico y en el mar Pacífico, que conservarían hasta las lontananzas del conservar el centro de nuestro gran imperio.

«Pero no es esta hipótesis la que debe turbar nuestro júbilo de la noche presente. No advertimos ningún síntoma de transformación. A lo menos para nosotros no son visibles los signos de decadencia. No corresponden ciertamente a un estado decadente, a una civilización agotada y estéril, las observaciones de unidad, los rasgos de fuerza que por todas partes salta a nuestra vista.

«En el Atlántico continúa sujetando el centro de los mares y continuará tendiéndole, aunque no plaza a la pretendida Liga Naval. Hasta en tierra firme hemos hecho en una guerra sin ejemplo lo que ninguna otra nación del mundo hubiera podido hacer.

«Hemos dado pruebas de nuestra vitalidad, de nuestra fuerza real, de nuestros recursos virtuales en grado tan alto, que ha de causar grande impresión donde quiera. Hemos enviado al Sur de África un ejército por lo menos cinco veces más grande que el que enviamos a triunfar a la batalla de Waterloo.

«Hemos enviado una fracción de ejército regular, la más importante que nuestro actual sistema de reclutamiento permita, y le hemos añadido las milicias de voluntarios y la yomanry, todo lo cual compone una cifra de soldados de que todo inglés debe sentirse orgulloso.

«Pronto desembarcarán en Londres los voluntarios de la City que han figurado en el combate a las mejores tropas del mundo.

«Y aún encontraríamos en el país diez veces, cien veces, si fuera necesario, el mismo número de hombres dispuestos a pelear.»

Después Chamberlain hace notar la actitud simpática y entusiasta de las colonias durante la guerra. Dice que de ellas y de todo el imperio llegaban sin cesar ofrecimientos sin límite.

«Por razones políticas se ha prescindido de muchos de ellos; pero las colonias nos han dado—exclamamos—no solamente hombres valientes para mantener el honor de la bandera y defender los intereses del imperio, sino el apoyo moral de todos los ciudadanos.

«Las colonias que gozan del self government nos han concedido su aprobación entusiasta, ellas que siendo naciones grandes e independientes, esclavas de su libertad, podían con toda imparcialidad juzgar de la razón de nuestra causa. (Nuevos aplausos, prolongados.)

«Los doce últimos meses han visto nacer en el imperio un nuevo imperio. Hoy ya no es el imperio de Inglaterra, sino el imperio de casi el mundo entero. «Esta es la obra del imperialismo.

«Si en tan poco tiempo hemos realizado progresos semejantes, podemos confiar en que en el porvenir han de ser mucho mayores.»

Una explosión de aplausos acoge las últimas palabras del orador.

Colombofilia

La sociedad Colombófila de Mallorca, de cuya constitución dimos cuenta hace algunas semanas, adquiere creciente y evidable desarrollo, haciendo esperar que llegue a ser una de las más importantes de esta ciudad, en donde como es sabido este muy desarrollada la afición a la paloma mensajera.

Las listas de socios crecen prodigiosamente, se trabaja con actividad en el decorado del local, gracias a los buenos deseos de D. Gabriel J. Ribas su propietario y se tienen proyectos de concursos y sueltos de educación que constituirán gran atractivo para los colombófilos mallorquinos.

Además, en breve quedará abierta en el local de la sociedad, bajos de la oficina de telégrafos, la compra y venta de palomas mensajeras, pudiendo los socios y los aficionados que no lo sean llevar allí sus palomas y fijarles el precio que les convenga para la venta.

Con esto quedará definitivamente organizada la sociedad y será preciso agradecer a sus organizadores Sres. Moragues, Pomar, Bibiloni, Pericás, Miralles, Llodrá, Martorell y otros el gran interés que han demostrado en favor de la misma.

×

Creyendo que interesará a los colombófilos, transcribo a continuación, copiadolas de la Paloma Mensajera, las noticias referentes a las maniobras practicadas en Francia y Alemania:

Un Pardo.

Francia

Durante las maniobras que ha efectuado la escuadra francesa del Norte, se han llevado a cabo interesantes experie-

cias de comunicación por medio de palomas mensajeras bajo la inteligente y acertada dirección del Capitán Reynaud, director del servicio colombófilo naval, ayudante de campo del Comandante General del noveno cuerpo de ejército.

Invitada la Federación de Maine y Loire el día 5 de Julio, para tomar parte en dichas experiencias sobre las costas de la Bretaña y el Contantin, a bordo del Bruix, se encareta y ocho horas las palomas fueron transportadas en cestas y embarcadas en Quiberon sin preparación alguna. Estuvieron instaladas lujosamente, separadas por sexos y procedencia en una enorme jaula.

Desde el principio de las evoluciones de la escuadra en el Atlántico, se soltaron palomas, siendo las primeras a las dos de la tarde del día 7 de Julio, a diez millas al S. E. Regresaron a su palomar sobre las cinco y media llevando varias cartas. Todos los días eran soltadas a diferentes horas de la mañana y de la tarde. Por ellas se supo que el día diez las maniobras entraban en la Mancha.

Se ha comprobado la llegada de francocho palomas, de curentina que se soltaron, portadoras de cuarentidos misivas. Tres solamente llegaron sin tubo portadespachos.

Las últimas palomas fueron soltadas el once a las siete y ocho de la mañana, más allá del canalizo Oeste de Cherburgo, después del sastrancho de combate y durante el ataque de los fuertes por la escuadra.

Al terminar tan interesantes pruebas, los colombófilos de Angers recibieron los siguientes despachos.

«La batalla se termina. Suelto vuestras últimas palomas. Bruix, ocho de la mañana.»

«Señor Presidente de la sociedad Le Messager Angevin, Angers. Bruix, dos de la tarde, siete de Julio, diez millas al S. E. de Quiberon.

«Todo va bien. Mañana es cuando empezaremos a marchar seriamente. Que nuestros colombófilos estén ojo alerta. Mil recuerdos para todos.—Reynaud.»

«El capitán Reynaud habiendo terminado su comisión, envía a los colombófilos de Angers y a su amable presidente, mil afectuosos recuerdos y espera estar en buenas relaciones con ellos de aquí en adelante. Espere que Angers y Tours que se han portado valientemente, llegarán a ser palomeras navales.»

Merece también reproducirse la siguiente carta, por la notoria competencia de su autor.

«14 de Julio de 1900. El general Paul de Banolat agradece al señor Secretario de la sociedad colombófila, Le Messager Angevin, la comunicación del telegrama del capitán Reynaud. Tendría mucho gusto en poseer el informe del capitán sobre las experiencias que acaba de realizar acerca del empleo de las palomas mensajeras en las escuadras.»

«Todas mis felicitaciones para este valiente colombófilo por la tenacidad con que busca la solución de una cuestión que tiene tanto interés para el ejército.»

Alemania

Debido a la iniciativa del emperador Guillermo II, el cuerpo expedicionario alemán en China, lleva un cierto número de palomas mensajeras destinadas a transmitir los despachos de la vanguardia a las tropas acantonadas en Takou y Tien-Tsin.

Tres oficiales de la escuela militar de Hannover están encargados de ejercitar a las palomas en sus importantes funciones.

El convenio español

Bajo este epígrafe «L'Eclair» de esta mañana publica un artículo del cual traducimos a título de información solamente, algunos párrafos.

La cuestión del convenio de la renta exterior continúa a la orden del día. Desde la reunión de tenedores celebrada ultimamente, se han acentuado las críticas contra la Asociación nacional: se vuelve a discutir la actitud singular de M. Caillaux ya comentar el papel de ciertos banqueros y de ciertos intermediarios en tales circunstancias.

Y es que cada cual conoce después de los discursos pronunciados en el Hotel Continental, las responsabilidades en que han incurrido unos y otros.

«Existe en París un comité compuesto de tres personas, los Sres. Machard, La-cumbe y Tong Chanvier quien bajo el nombre de Asociación nacional de tenedores franceses de valores extranjeros, intervienen en las reclamaciones y diferencias que surgen, entre deudores extranjeros, sociedades ó Estados y accionistas ó obligacionistas franceses acreedores de dichas sociedades ó Estados.

Esta Asociación es la que en el mes de Julio, entabló negociaciones con los delegados del gobierno español, S. flores Laiglesia y Comyn con quienes firmaron un proyecto de convenio que tendía a

reducir en una octava parte la renta del Exterior.

La Asociación obtuvo de los delegados españoles que dicho proyecto había de ser ratificado por un referéndum y que bastaría la oposición formulada por la curia parte de los interesados para que la proposición fuese considerada como nula; pero esa restricción, ese temperamento, son bastantes a dar validez a ese convenio hecho sin intervención de las partes interesadas?

Hasta aquí la extractado del artículo del «Eclair». Es de suponer que se le contestará por quien corresponda, y entonces nos apresuraremos a reproducir la réplica con la imparcialidad que hemos elegido por norma de nuestras informaciones.

NOTICIAS

España y Extranjero

Los restos del «Maine»

Washington 25.—El ministro de Marins, Mr. Long, ha declarado al general Wood, gobernador de Cuba, que no ve ningún inconveniente en que sea puesto a flote el casco del Maine.

El general Wood adoptará disposiciones para extraer esos restos en cuanto regrese a la Habana.

La operación interesa mucho a los oficiales de Marins, pues podrá determinarse cuál fué la causa de la explosión.

Un submarino

El submarino Gustavo Zedé ha hecho nuevas pruebas en el puerto de Tolón, llevando a bordo al ministro de Marins, al senador Mr. Orvino, al almirante Bienaimé y a varios oficiales de la armada.

Permaneció sumergido una hora, marchó a razón de nueve nudos, evolucionó con gran facilidad en torno de los acorazados que anclaban en la hermosa bahía, disparó un torpedo sin detener la marcha y se mantuvo constantemente en el mismo plano, orientándose por medio del periscopio.

El ministro de Marins francés, que es hombre civil, por tratarse de una nación de tres al cuarto y sin escuadra conocida, dice, después de su excursión, bajo el agua, que cree resuelto el problema.

«Lo que más me encantó—añade Mr. de Lanessan—fue ver al comandante Jobard dirigir el barco sin preocupación ninguna, con la mayor tranquilidad del mundo, y hablando con nosotros como si estuviere en tierra en un círculo de amigos.

Concierto

Madrid 27.—El violoncellista señor Casals y el pianista señor Batár han dado esta tarde en el teatro de la Comedia su segundo concierto, obteniendo un nuevo triunfo.

La concurrencia ha sido poco numerosa. Hecha la liquidación, ha resultado que han perdido 300 pesetas y han trabajado gratis. Afortunadamente para ellos el empresario del citado teatro, en vista de estos resultados negativos ha renunciado a cobrarles la diferencia que le correspondía percibir.

El público que, como hemos dicho era escaso, pero inteligente, les ha tributado una entusiasta ovación.

Mañana marcharán a Zaragoza.

Prórroga de la Exposición Universal
París 24.—El periódico Le Temps anuncia que se ha aplazado la clausura de la Exposición Universal para el día 14 de Noviembre próximo.

Esta medida se ha adoptado en vista del gran número de forasteros que llegan a París para visitar el gran certamen internacional.

Otro Rey amenazado

París 26.—La policía de Bélgica sigue la pista a un individuo que públicamente ha proferido amenazas contra el Rey Leopoldo.

Dicho individuo ha conseguido hasta ahora sustraerse a las pesquisas de las autoridades.

Un crucero español

Madrid 27.—El crucero Río de la Plata, que se encuentra en Valparaíso, ha recibido órdenes para regresar a España.

El primer puerto que tocará será el de Cartagena.

Estos órdenes obedecen a la estrechez del presupuesto de Marins.

Caja de Ahorros-Monte de Piedad de las Baleares

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 5 de Noviembre próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde y en la Sala de Venias de esta Asociación (Sol 19) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vendidos en Noviembre de 1899.

Hasta el día 3 próximo a las ocho de la noche podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Batma 26 de Octubre de 1900.—El Vocal de turno, Antonio Sbert y Ganals.

Temporada de Invierno 1900-1901

MIGUFL MATAS
Calle Colón, 17, 19 y 21

Grandes surtidos en novedades para señoras, en sedería, lanería y pañolería: así como en géneros blancos tanto de hilo como de algodón. A pesar de la gran subida de precios en todos los géneros, esta casa ha comprado algunos saldos de varios artículos para vender a precios baratísimos.

Hay para liquidar una gran partida de papeles estambre con rico fioco desde 1 peseta uno.

APROVECHAR LA OCASIÓN

Vino Morelló

Quina, Carne, Lacto-Fosfato, de cal

Es el mejor agente para la reconstitución de las fuerzas vitales. Remueve las sustancias indigestibles para la formación y nutrición de la carne muscular y sistema nervioso y óseo. Cura la Anémia, Debilidad, Inapetencia, Convulsión, Convalecencia de enfermos de graves, Fatiga, etc.

Farmacia VALENZUELA y ca. (Sol 19)

Nuevo Teatro-Circo

Desde el día 15 del actual podrán los Sres. Obligacionistas hacer efectivo el pago del 2.º dividendo, en las cajas del Crédito Balear ó Fomento Agrícola. Palma 15 Octubre 1900.

¿QUO VADIS?

POR ENRIQUE SIENKIEWICZ
(nueva edición)

—2 tomos 2 PTAS.—
Librería J. TOUS, P. de Cort, 14 y 16.

Nuestra Información

La huelga de tipógrafos

Como era de esperar ha quedado completa y satisfactoriamente resuelta la huelga de los operarios tipógrafos.

En casa de D. Felipe Guasp se reunió ayer al medio día el presidente de la Federación local de sociedades obreras, el presidente y un vocal de la Unión Tipográfica Balear y en representación de los dueños de imprenta D. Felipe Guasp, D. Bartolomé Reiger, D. Juan Guasp, D. Jerónimo Amengual y don José Tons.

Se trató de la interpretación que debía darse a la segunda cláusula de las peticiones de los obreros, que es la única que motivaba la desavenencia.

Después de mutuas explicaciones, se acordó a propuesta del Sr. Tous que se hiciera constar en el libro de actas de la Unión Tipográfica Balear la aclaración que hacían los patronos respecto a la mencionada cláusula, en el sentido de que cuando los operarios, en épocas de trabajos extraordinarios, faltan algunas horas, a la jornada ordinaria, se les descontarán las faltas con un cincuenta por ciento de recargo.

Todos los reunidos se manifestaron conformes en aceptar esta aclaración y en dar por terminado el conflicto de la huelga.

Se extendió una acta haciendo constar el acuerdo y la firmaron todos los presentes, quedando desde aquel momento decidido que los huelguistas reanudarán hoy el trabajo.

Terminada la reunión fueron designados D. Felipe Guasp, D. Juan Guasp y D. José Tons para visitar al Sr. Gobernador y darle cuenta de la solución del conflicto que hizo innecesaria la amigable intervención que se pensaba pedirle.

La comisión dió al Sr. Alvarez Soreix las más expresivas gracias en nombre de todos por el interés que había demostrado en favor de los obreros y de los patronos, mostrándose el Sr. Gobernador muy satisfecho de que haya terminado el asunto sin lamentables consecuencias para nadie.

Monumento a Ramón Lull

En vista del gran número de señoras que ha solicitado asistir a la reunión magna del día 4 de noviembre se ha decidido levantar en La Lonja dos espaciosas tribunas para que en ella puedan tomar asiento doscientas señoras.

Se ha decidido que se les repartian invitaciones y que sea necesaria la exhibición de éstas para la entrada en las tribunas.

Los arquitectos y maestros de ceremonias han empezado los trabajos para la mejor disposición del local. La presidencia se colocará sobre una escalinata de dos metros de altura y la tribuna de los oradores se colocará junto a la segunda columna, de espaldas a los ventiladores y también a dos metros sobre el pavimento.

Junto a la presidencia se colocará el retrato de Ramón Lull pintado por el Sr. Ankrmann, que ha cedido el Ayuntamiento.

Aun no se ha decidido en definitiva quienes serán los oradores que espalarán la idea en la reunión magna.

En representación de la Real Academia de Medicina asistirán los Sres. Don Domingo Escafi y D. Juan Valenzuela.

En la Audiencia

Imprudencia temeraria

No es sobre hurto, esos hurtos vulgares que no interesan; ni sobre lesiones, ni robo, ni asesinato la causa que esta mañana se ha visto ante el Tribunal del Jurado; se trataba de un juicio por imprudencia temeraria. En general, estas causas se apartan por completo a las que se ventilan diariamente, en las que lo de más interés suele ser el... parte de la guardia civil.

Se decía que Juan Reinés, con imprudencia temeraria, el día 17 de enero próximo pasado, día de San Antonio, montado en un caballo corria por una calle de La Puebla, atropellando a una niña a la que el animal produjo algunas heridas, que le causaron la muerte dos días después.

El Fiscal sostenía en sus conclusiones provisionales que el Juan Crespi había obrado con imprudencia temeraria; y el abogado defensor D. Gabriel Vidal apuntaba que no era tal imprudencia, puesto que el día de autos, es un día de jolgorio, y que durante las horas de bendición de animales, los caballos van simultáneamente al paso, al trote y a la carrera.

No hubo ningún testigo que afirmara que el procesado hubiera sido el que atropellara a la niña; y ha sido de notar la declaración de uno que afirmó que el Juez del partido de Icaia le obligó a la fuerza a que declarara que había visto al Juan Crespi atropellando a la infante.

El Fiscal Sr. Polo ha querido que constara en esta declaración para proceder contra el Juez que tramitó la causa y ha retirado la acusación que tenía formulada contra el Juan Reinés.

El tribunal de derecho, en su consecuencia absolvió libremente al procesado.

La joia de mañana

Mañana a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en esta ciudad contra Antonio Florit Ordell acusado (del delito de hurto de ropa a D. Ramon Ballaster.

El Abogado fiscal sustituto Sr. Roselló y Gámez sostendrá la acusación y el letrado Sr. Men defenderá al procesado.

Asuntos municipales

El Sr. Alcalde publicará estos días un bando invitando al vecindario de Palma para que asista a la reunión magna que se celebrará el domingo próximo en la Lonja para tratar del proyecto de levantar un monumento en memoria de Ramón Lull.

El sábado visitó al alcalde de Palma el director de sanidad Sr. Berga para manifestarle que conociendo los deseos del ayuntamiento venía sometiendo a escrupulosos análisis todas las harinas procedentes de la península. Dijo además el Sr. Berga que tenía noticia de que muchos ó casi todos los tahoneros y comerciantes de esta ciudad habían comunicado a sus proveedores del continente que se negarán a aceptar y a pagar las remesas de harinas que al ser examinadas en el puerto no reúnan las condiciones de pureza y bondad que el Sr. Berga exige.

Por esto y por la circunstancia de que en Palma no se vende el pan a peso, lo cual no hace suponer que se mezcle con la harina sustancias minerales, cree el Sr. Berga que no llegará a intentarse adulterarlas hasta el punto que puedan ser perjudiciales para la salud.

El sábado último se firmó en la alcaldía una escritura con La Económica para formalizar el contrato de suministro de gas para el alumbrado público.

Hoy se ha recibido en el Ayuntamiento un oficio de la Diputación Provincial comunicando que a consecuencia de haberse disminuido el cupo de consumos de algunos pueblos de la provincia se ha tenido que aumentar la cuota provincial de otros, correspondiendo a Palma un aumento de 1.563 pesetas sobre la cantidad que antes pagaba.

Intento de suicidio

A las primeras horas de esta mañana ha intentado suicidarse una joven de 17 años que viva en la calle del General Barceló núm. 49, en compañía de su padre y de su madrastra.

Parece que entre esta y la joven ocurrían frecuentes disgustos y que esta mañana han tenido una disputa muy seria que ha durado más de una hora.

La madrastra ha salido a las siete y media para la compra y al regresar se ha enterado de que su hija acababa de intentar el suicidio. Ha el techo de su misma alcoba, clavó un clavo y stó el extremo de una cuerda bastante gruesa, haciendo en el otro un nudo corredizo, que pasó después por su cuello quedando así suspendida.

En los preparativos del suicidio ha debido emplear la joven el tiempo invertido por su madrastra para ir y venir de la plaza, pues cuando se la ha encontrado colgando de la cuerda, debía hacer brevísimos momentos que acababa de consumar el hecho.

Han acudido los vecinos, descolgando enseguida la infeliz muchacha, que afortunadamente no ha sufrido daños de consideración, reviviendo por los cuidados que sin pérdida de tiempo se le han prodigado.

Las autoridades y el juzgado han intervenido en el asunto.

Se ha dicho que esta es la segunda vez que la citada joven intenta suicidarse.

Hidrofobia

Pese a los que creen que no ha existido en Mallorca la hidrofobia, nos vemos en la precisión de dar la noticia de

D. ANTONIO CALVÓ Y MASCARÓ

Ha fallecido en Alcudia el día 28 del corriente
Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viuda D.^a Teresa Sampol, hijas, hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la citada Ciudad el 30 del corriente á las nueve de su mañana.

No se reparten esq t

que en Bielefeld existe un caso de mucha gravedad.
Se trata del padre de la muchacha falleció víctima de la hidrofobia, hace unos dos meses, el cual, según nos dicen personas autorizadas, empieza á sentir los síntomas inquisitivos de la terrible enfermedad.
El médico Sr. Cervera que le asiste ha manifestado que no le cabe duda ninguna de que se trata de un caso de rabia incurable, en el que no tardarán muchos días en presentarse los excesos furiosos.
El enfermo, lo mismo que su hijo, fueron á la clínica del doctor Ferrán, pero fueron ineficaces los remedios científicos, pues hacia ya 17 días que habían sido morzidos.

En el "Círculo de Obreros Católicos,"

Anoche en este Círculo se celebró la primera velada de las que durante los domingos y días festivos del próximo invierno se verificarán.

Numerosos invitados ocuparon tribunas, palcos, sillones y todos los demás puestos del salón del Círculo, que anoche resultó insuficiente para contener á la numerosa concurrencia que asistió á la función.

Poco menos de las ocho, y presidiendo el acto el M. I. Vicario General de esta Diócesis, el Rvdo. P. Auba pronunció un discurso que además de analizar la clase obrera y las dotes que la encumbra, sirvió para discurso-apertura. Fué escuchado con atención siendo muy aplaudido.

Después el Orfeo Mallorquí, dirigido por su director el profesor don Andrés Gelabert, cantó el O Vos Omnes de Victoria.

Esta masa coral, que de cada día va siendo más numerosa, fué muy aplaudida.

Varios aficionados representaron muy acertadamente la moraleja *Honrar al Padre* que fué del gusto de los concurrentes.

Terminó la función con la *Cançó de Noys*, cantada por el citado Orfeo.

Escolares

Junta provincial

El jueves por la tarde, á las cinco, se reunió la Junta provincial de Instrucción Pública presidiéndola el Sr. Alvarez Saez y asistiendo los vocales señores Miralles, Font (D. Sebastián), Moragues, Alvarez, Baresó, Morey y Planas. El secretario leyó el acta de la sesión anterior siendo aprobada.

Luego dió cuenta á la Junta de los siguientes asuntos:
Participó que los alcaldes de Palma é Inca han presentado certificados dando cuenta de que los habilitados de dichos partidos D. Jaime Batle y D. Rafael Torres residen respectivamente en la cabeza de sus partidos.

De la relación de aspirantes á la plaza de habilitado de maestros pasivos dice que en el B. O. de la Provincia se anunció la provisión de dicho cargo.

Han presentado solicitudes para desempeñar la plaza D. José Lluch Ribas, D. Bartolomé Marqués Benabauer, D. Buenaventura Villalta, D. Miguel Ferrer Alorda y D. José García Grau.

El Sr. Presidente dice que se nombra una ponencia para estudiar los méritos de los aspirantes.

El Sr. Planas pide la palabra, indica la conveniencia de que la sesión perdiera el carácter público por unos cuantos minutos para estudiar los méritos de dichos aspirantes y ponerse de acuerdo sobre la elección.

La Junta así lo acuerda permaneciendo unos quince minutos en sesión secreta.

Después de haberse discutido los méritos de los solicitantes la Junta acordó nombrar habilitado de los maestros pasivos á D. Miguel Ferrer Alorda por ser el que más condiciones reúne para el cargo. Además ha acordado que dicho

Sr. Ferrer constituya una fianza de siete mil pesetas y que las deposite en la Sucursal del Banco de España en esta ciudad.

El Secretario pidió la ilustración en el asunto de Habilitados.

Resulta que los de Mahón, Ibiza y Menorca aun no han presentado las nóminas para el pago de maestros de sus respectivos distritos, y tampoco han hecho efectivas las fianzas que les corresponden.

Se acordó dar un plazo á los susodichos habilitados, hasta el 2 del próximo Noviembre, para poder hacer efectiva la fianza y para que puedan presentar la nómina. En caso de no hacerse se entenderá que renuncian al cargo.

Además se acordó que pasado este plazo se participe por oficio al Sr. Delegado de Hacienda, (cuyo no hacerse efectiva la fianza) que la elección de aquellos habilitados es nula, á fin de que dicho funcionario pueda elegir nuevos habilitados.

Los Alcaldes de Sóller y Dayá han remitido á la Junta, la relación de aspirantes para las escuelas del puesto de Sóller y Dayá.

El Secretario ha presentado la relación de aspirantes á la escuela de la Alquería Blanca.

Fué nombrada una ponencia compuesta de los Sres. Font y Planas para estudiar los servicios de aquellos aspirantes.

Se participa que el 22 del actual había terminado el plazo para la provisión de la escuela de Monear. Se nombró una ponencia compuesta por los vocales Sres. Miralles, Alvarez y Barceló para estudiar la provisión de dicha escuela. Se admitió una solicitud para la misma, presentada el 24, por un profesor de Tarragona.

Varios maestros públicos de esta provincia han presentado los presupuestos para el año de 1901.

El Ayuntamiento de Campanet ha participado haber abierto una escuela de adultos.

Se dió cuenta de una comunicación de la Junta local de Palma sobre creación de escuelas de adultos.

El Rector de Barcelona notifica que aquella autoridad puede disponer del personal afecto á las Secretarías de Instrucción Pública.

La Junta local de Mahón remite nota de los exámenes celebrados durante el mes de Junio próximo pasado. Lo mismo hace la de La Puebla.

La maestra de Villacarlos pidió permiso para adquirir unas puertas vidrieras en cambio de unos carteles-pizarras.

La maestra del *Plá d'ne Tosa* el día 2 del corriente cesó en su cargo.

La Diputación ha concedido á la Cámara de Comercio por una sola vez la cantidad de 250 pesetas para costear el sostenimiento de la escuela elemental que dicha Cámara ha abierto.

La junta central ha remitido un certificado de clasificación por viudedad para D.^a Margarita Garí, viuda de un maestro de Ibiza.

Se discutió el itinerario de la visita de inspección que tiene que efectuar en esta isla el Sr. Morey.

Después de quedar enterada la Junta de que el Rectorado de Barcelona aun no había aprobado dicho itinerario se acordó expedir un telegrama al Sr. Rector en el que se le ruega lo apruebe pues el tiempo restante del año es insuficiente para efectuar la visita.

Coronas mortuorias

Deposito especial para Baleares
PRECIOS DE FABRICA
Elegante y variado surtido.
LOPEZ, Quint 4, Palma de Mallorca.

Trabajadoras

En la Sastrería de D. Joaquín Iglesias se necesitan.

PALMA

Véase la edición de esta mañana

El sábado tuvimos el sentimiento de despedir á nuestro amigo el oficial tercero de la Tesorería de Hacienda de esta provincia que salió para Cáceres á donde ha sido destinado.

Al irse fueron á despedirle casi todos sus compañeros de oficina.

Ayer se celebró en nuestra plaza de toros la anunciada novillada de las *Niñas Toreras*. No habíamos del espectáculo, porque fué realmente una mogiganga; pero si diremos que hubo aglomeración extraordinaria de gente en los tendidos de sol, que el público invadió no sólo las localidades reservadas sino los tendidos de sombra, y que los pitos, tonos, apretones, atropellos y tumultos no pudieron contenerse por lo numeroso.

Hubo también algunas broncas entre los agentes de la autoridad y el público motivadas por las protestas de éste por la falta de espacio donde tomar asiento. Aunque se dijo que no se habían desechado más entradas para el tendido de sombra que las señaladas en el último aforo, nos consta que entraron muchos expectadores sin billete, entregando el importe del mismo á los porteros de la plaza. Así no es extraño que las taquillas se cerraran cuando se agotaron las entradas y que el número de las desechadas no excediera de lo ordinario.

Oremos que las autoridades deberían averiguar estos hechos y castigarlos con severidad.

Nuestro paisano el joven D. Alejandro Jaume, acaba en Madrid de terminar los ejercicios de la licenciatura en derecho habiendo obtenido la nota de sobresaliente.

Reciba el Sr. Jaume nuestra felicitación, que hacemos extensiva á su distinguida familia.

Interesantes presenten en la Comisión Liquidadora del Batallón Provisional de Baleares con objeto de hacer efectivos sus salarios el cabo Bartolomé Masot Jover y el soldado Antonio Grau Portell.

El sábado por la noche empezaron los ensayos de orquesta de *La Bohème*, dirigiéndolos D. Arturo Baratta.

El miércoles próximo llegarán á esta ciudad los artistas que componen la compañía de ópera cuyo día empezarán los ensayos de conjunto.

El Colegio Médico-Farmacéutico celebrará sesión científica el día 30 del corriente mes á las siete de la noche, dirigiendo D. José Ogasón, sobre el tema: *Hematérosis*.

Desde hace días se encuentran en esta ciudad los ingenieros y representantes de la casa belga que se propone instalar una fábrica de electricidad en el arrabal de Santa Catalina.

El plazo señalado por la ley para el pago del cuarto trimestre de 1900, de la contribución, comprende desde el día 1.º al 25 de noviembre próximo.

Ayer ante numerosa concurrencia se representó en el teatro de *Mar y Tierra* el aplaudido drama en tres actos de D. Joaquín Dicenta, *Juan José*, y la exitosa comedia (en un acto), *Una casa al aire*.

Durante la interpretación fueron aplaudidos todos los artistas que en ella tomaron parte.

Han sido nombrados auxiliares de la recaudación voluntaria de contribuciones de la primera zona de esta capital los señores D. Antonio Vicens Balaster, D. Oafor Orullas Marroig, D. Alberto Sanchez García y D. José Cortés Agulló.

Demostrado por la experiencia
El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal Sals de Carlos.
De venta en la Farmacia de J. Valenzuela-Planas, de la Guarnición, número 2.

La casa conocida de JOSE DAMMANN, de Hamburgo, nos informa que la nueva *Lotería de Hamburgo*, va á empezar dentro de poco. La suerte de ganar en la misma, siendo muy importante, ofreciese la mano á la fortuna en la casa de José Dammann. Esta casa establecida desde 1851, se ha hecho acreedora á reconocimiento por sus propios pagos de los premios.

Acompañamos prospecto de la dicha Lotería

BOHEMO

Nuestros "apreciables" lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & C.^o, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesados mucho, ya que se ofrece por pocos gastos, alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.*

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—San Alonso Rodríguez, confesor, San Serapio, obispo, y San Claudio, mártir.
Cuarenta Horas.—Concluyen en Montesión. A las siete y media misa de comunión general á las diez y media misa con orquesta y sermón por el P. Perelló. Por la tarde á las seis y media, los actos de coro, rosario, triduo con sermón por el P. Carceller, "Te-Deum" y reserva.
Otras funciones.—En San Francisco de Asís, á las siete y media continuarán los trece martes de San Antonio durante una misa y se repetirá al anochecer con meditación y música.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)
Noticias varias

Madrid 29 (6'19 m.)

Vigo.—Precedente de Londres y el Havre ha llegado á este puerto el crucero ruso *Dijiqui* escolta de condestables que manda el capitán Conde Tostoi.

Berja.—Se ha desencadenado una horrible tormenta que ha cortado las carreteras en varios puntos; en el paraje de Jardines ha ocasionado aquellos daños considerables por encontrarnos en época de plena recolección de la uva de embur que para Inglaterra y América, la que queda sin poder embarcar se por dicha causa, ocasionando la ruina de los pueblos de este término.

Urge que se den órdenes inmediatas para la habilitación de dicha carretera.

Partida carlista

Madrid 29 (10 m.)

Barcelona.—El vecindario del pueblo de Badalona está alarmadísimo, pues á las siete de la noche se presentó frente al cuartel de la guardia civil y dominando las calles de La Conquista y Alfonso XII un grupo de hombres armados y que iban uniformados vistiendo blusa y pantalón azul con vivos rojos. Todos ellos llevaban remington; el grupo intentó sorprender á la benemérita, la que avisada cerró las puertas del cuartel defendiéndose contra los facciosos, quien es rompieron nutrido fuego.

Cerráronse los portales de todas las casas de todas las casas del pueblo, el público abandonó las diversiones y se refugió en sus domicilios y la guardia municipal se reconcentró en el Ayuntamiento.

El suceso fué después comunicado á las Autoridades de Barcelona.

Madrid 29 (10 m.)

Dicen de Badalona que el fuego sostenido entre la partida carlista y la guardia civil duró media hora resistiéndose hasta que atraídos por el vivo tiroteo, acudieron en su auxilio los carabi negros. La guardia civil hizo entonces una salida acosando á los agredidos á quienes persiguió hasta la carretera en donde se dispersó el grupo y se perdieron de vista los que le formaban.

Frente al cuartel ha sido hallado el cadáver de uno de los revoltosos que se llamaba Torrents. Encontráronse cuatro remington, tres beinas y dos blusas.

Los carabineros hallaron además en las afueras correajes y blusas.

El ataque al cuartel duró unos 45 minutos, habiéndose disparado á lo que se calcula un millar de tiros.

La fachada del cuartel se halla acribillada.

En las inmediaciones del cuartel fué herido un vecino que se halló cogido entre dos fuegos.

Ha llegado una sección de la guardia civil cuyas fuerzas patrullan por las calles de la población.

Créese que debe haber algunos facciosos heridos deduciéndole de los huellas que han pedido observarse.

Sábase que el grupo se formó en Santa Coloma de Gramanet de Barcelona habiendo llegado á Badalona por la falda del Tibidabo.

Más noticias

Madrid 29 (10 m.)

Novelda.—La fundición de Campos ha sufrido pérdidas de gran consideración, derrumbándose algunas casas contiguas; no ocurrieron desgracias personales.

Gijón.—Los socialistas de esta ciudad dirigieron en manifestación al cementerio civil y ante el panteón del compañero Cadarica pronunciaron varios discursos enalteciendo las virtudes del finado; asistieron también muchos librepensadores.

Los obreros mecánicos que trabajan en el dique se han declarado huelga á consecuencia de haber despedido á uno de ellos que se negó á trabajar anoche en horas extraordinarias.

Explosión

Madrid 29 (10 m.)

Barcelona.—En una casa traviesa de la calle de la Plateria de esta capital ha ocurrido una terrible explosión de gas, rompiéndose la tubería del alumbrado público.

La explosión puso en grande alarma á los vecinos, sin que afortunadamente tuviera que lamentarse ninguna desgracia personal.

Carlista muerto

Madrid 29 (10 m.)

Barcelona.—El individuo muerto ayer en Badalona era jefe de la partida alzada estos días y vestía una blusa azul con rojos, un pantalón de pana, polainas, alpargatas y beina. En la cintura llevaba una canana repleta de cartuchos.

Coméntase mucho en Barcelona que el periódico de la corte *La Época* haya dado cuenta del movimiento [de Badalona y su aberte antes de que este ocurriese.]

Alzamiento de carlista

Madrid 29 (10'49 m.)

Badalona.—Parece que se confirma la noticia ya telegrafiada de que los amotinados carlistas de esta ciudad dieron vivas á Carlos VII, durante el ataque al cuartel.

Dícese que se vieron fuera del pueblo [á otros grupos en actitud sospechosa.]

El juez municipal instruye las primeras diligencias que las entregará al Juez militar así que llegue á esta población.

A última hora ha circulado el rumor [de que ha ocurrido algo anormal en Mataró.]

Fuerzas en persecución. Recepción.—Tranquilidad.

Madrid 29 (11'15 m.)

Noticias oficiales que se reciben acusan una completa tranquilidad y que fuerzas de infantería salieron en persecución de la partida que se presentó en Badalona.

Dichas fuerzas encontraron en los alrededores de la ciudad muchas beinas, varias prendas y algunas armas pertenecientes á los facciosos.

Créese que éstos se han ocultado.

El gobierno opina que en el golpe que ha tratado de dar ha intervenido la mano carlista y algunos agiotistas de la bolsa.

Las últimas noticias que se han recibido dicen que hay completa tranquilidad en Mataró.

Aizu.—Vapor apresado
Madrid 29 (12'30 t.)

Segun telegrama de Barcelona en el béisín se ha cotizado el interior al cambio de 69'80

Los piratas chinos han capturado un vapor mercante inglés, le saquearon y le abandonaron en el rio Canton.

Fabra

IMPOTENCIA, Debilidad genital. Espermatoterapia y Esterilidad. CURACION rápida con la renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Rios.

POMADA MILAGROSA. Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de pechos por rebeldes que sean en 24 horas.

HERPES. Curarse con el linimento secante anti-herpético. ROVER.

FRONQUITIS CRONICAS Y TOSIS PERTINACES. Se cura con el linimento ROVER.

CATARROS. Se cura con el linimento ROVER. Cuatro frascos frasco.

ANTIGASTRALGICO MARTORELL. Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones.

TERCIANAS. Per cronicas y rebeldes que sean se curan en minutos y radicalmente con el FEBRIFUGO MARTORELL.

LA CATALANA. Compañía Anónima de Omnibus y Tranvías. CONHEC DE OIENTO-437 (JUNTO AL PASO SAN JUAN) Barcelona.

Compra y venta de fincas. Para informes, calle de la Riera, núm. 36.-Palma.

Milagrosos Confites. INYECCION ANTIVERMEOS Y KOOP ANTIFILITICO. COSTANZI. Miles y miles de celebridades medicas, después de una larga experiencia se han convenido y certificado.

No más pelo blanco. TINTURA DEL DOCTOR JIMENO para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano.

Invitación para participar a la próxima Gran Lotería de dinero. 500,000 Pesetas 800,000. Marcos 11,618,400. Pesetas 19,000,000.

30 de Noviembre de 1900. Valentín y C.ª - Hamburgo.-Alemania. Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones agudas, enfermedades convulsivas.

EL ACETILENO como PETROLEO a real el litro y como GAS a medio real el metro. BOFILL (Ingeniero) Patente de invención por 20 años.

EMULSION FORCADA. Laureada con el Primer y único Premio concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de Hígado de bacalao.

PRODUCTOS ESPECIALES DE LA Farmacia de J. Torrens SOLLER. VINO URBANO PÉPICO. Especialísimo para la curación cierta y segura de la DIABETES.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. DOMICILIO SOCIAL.-Madrid. Calle de Orliz, número 7. (PASO DE REGOLETON).

El acreditado Anti-Diabetes V. VALENZUELA para la curación de la glucosuria, rescatado por distinguidos médicos de Palma.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona. Mes de Octubre.

Linea de Cuba-México. El día 17 saldrá de Bilbao, al 19 de Santander y al 25 de Sevilla, el vapor «Alfonso XII» directamente para Habana y Veracruz.

ORO. Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. MONJAS, NUM. 16.-ENT.º

Jarabe de Hipofosfitos GIMBERNAT. 11 AÑOS DE CONTINUADO EXITO! EXACTAMENTE DOSIFICADO Y, SIN PRECIPITAR NUNCA.

VIUDA DE E. BANQUE. GRAN DEPÓSITO DE ACREDITADAS MAQUINAS PARA GORRO WERTHEIM, PFAFF Y ESTRELLA.